

## 名家写真

## 吕中：请记住我的角色，忘记我

在第十四届中国金鹰电视艺术节闭幕式盛典晚会上，82岁的吕中获得“中国文联终身成就电视艺术家”荣誉称号。她激动地说：“我们是为人民创作精神财富的，不是为自己树碑立传的。我们的努力是为了使国家在精神层面更繁荣。”台下掌声雷动。

吕中曾塑造过大大小小数十个令人难以忘怀的艺术人物，更是活跃于小荧屏、大银幕和话剧舞台60余载的老艺术家，几十年如一日锤炼演技，带给观众一部又一部经典佳作。

20世纪50年代末，为了心中的艺术梦想，高中毕业的吕中考入河北省话剧院演员训练班。面对专业眼光审视时，她才知道自己与专业演员的差距有多大。生性要强的吕中并不气馁，她铆足了干劲，决定闯出一番天地。

那时的吕中，每天早起练声、练台词，白天参加紧锣密鼓的课程和排练，晚上读书、磨演技。天道酬勤，33岁那年，吕中因为扎实的基本功被调往北京人民艺术剧院。在北京人艺，吕中遇到了艺术道路上的领路人。蓝天野是她在学员班时的班主任，朱旭、苏民等授课老师是经历过战争考验、苦心创建北京人艺的泰斗级艺术家。在北京人艺，吕中像一片海绵，不断汲取着养分，“人艺的老艺术家们都爱读书”“老艺术家们



吕中

从不计较角色的大小，只是认真地演好每一个角色”……吕中默默观察着、心里牢记着老艺术家们的表演方法和艺术风范，直至今天都以他们为目标鞭策自己。

回忆起在北京人艺的那段岁月，吕中的眼里仍洋溢着光，“不排戏，我也上排练场。那时全国各地好多剧团都到入艺来看排练。有时哪位老师身体不舒服，我就上去替一下，借着这个机会，我也得到了锻炼”。

终于，吕中获得了在《雷雨》中饰演繁漪一角的机会。一次演出后，指导老师谢延宁对她说：“吕中，你演的繁漪有点儿意思。”这句话让当时的吕中既感动又振奋。

无论遇到什么角色、多少戏份，吕中总是怀着虔诚的心态去参悟。在话剧《天下第一楼》里，吕中饰演一个名叫玉雏儿的底层小人物，尽管在苦难中摸爬滚打，但她内心的善良

与爱从未泯灭。吕中慢慢地琢磨，潜心进入角色生活的情境中，终于顿悟，这样的女人，虽经历过深重的苦难，但也体验过真情的温暖，她会在艰难生活中练就出强大的人格和自尊。悟透这点之后，吕中驾驭这个人物就更得心应手了。

相比在话剧舞台上的如鱼得水，吕中在影视表演方面算得上大器晚成，但同样硕果累累。从1987年参演《便衣警察》开始，她已经塑造了几十个荧屏形象。单是母亲这一角色，吕中就有丰富的表演经历和体验。从伟人传记剧《邓颖超和她的妈妈》中自立自强的邓母，到战争剧《人间正道是沧桑》中从事地下工作的瞿母，从现代家庭剧《中国式离婚》中宽容慈爱的林母，到年代情感剧《寒夜》中控制欲极强的汪母……吕中

饰演了多个性格、气质迥异的母亲角色，这些母亲形象的成功塑造，源于她见于分毫的细腻刻画和全身心投入。

大银幕上，吕中也留下不少令人难忘的角色。2013年，73岁的吕中主演剧情片《闯入者》，并因此被提名第71届威尼斯国际电影节最佳女主角、获得第8届亚太电影大奖最佳女主角。

舞台上的吕中被光环笼罩，舞台下的她却质朴谦逊。随着获得的荣誉越来越多，找她拍戏的人也越来越多，但她时刻保持清醒，用纯粹的职业初心诠释了什么是“戏比天大，德比地厚”，也用实际行动回答了什么是人民需要的好演员、文艺家。面对纷至沓来的赞美，吕中说：“请记住我的角色，忘记我。”

牛梦笛/文

## 戏迷俱乐部 周六上午播出豫剧《朝阳沟》

4月8日上午9时23分，CCTV-11央视戏曲频道九州大戏台将播出豫剧《朝阳沟》。

《朝阳沟》是豫剧现代戏的杰出作品。全剧共8场，写城市姑娘银环和未婚夫栓保相约，在高中毕业后同赴栓保的家乡朝阳沟，参加农业生产劳动。栓保先行，银环因母亲反对，左右为难。后经栓保鼓励来到了农村，但因不适应体力劳动，思想又产生了动摇。得到母亲病重、催她返城的信后，便不顾栓保

母子的劝告，离开朝阳沟。途中与党支部书记相遇，受到了教育，归家以后，又发现她母亲竟是装病诓她回城，当即对母亲提出批评，毅然重返朝阳沟。她母亲也随后来会亲家，并决定在朝阳沟落户。全剧表现出新旧观念的尖锐冲突，展示了社会主义时代农民的精神风貌，反映了知识青年的特定历史足迹。不仅语言富有个性特点，而且充满了浓郁的生活气息和地方特色。

佳佳/文

## 《尘封十三载》昨日开播

由刘海波执导，陈建斌、陈晓、啜妮领衔主演，刘敏涛、左小青、喻恩泰特别出演的刑侦悬疑剧《尘封十三载》，自4月6日起在爱奇艺迷雾剧场播出。

剧中，1997年南都市谜案的凶手在13年后行踪复现。当年一直没有追查至真凶，刑警卫峥嵘（陈建斌饰）备受打击，离开一线，而曾经初出茅庐的新警陆行知（陈晓饰）已经褪去青涩，成为缜密细致的刑侦能手。13年后案件证据的重重巧合，让这对刑警师徒再次走到了一起，两人面对疑点抽丝剥茧，合力追缉真凶。

佟娜/文

## 《欢乐颂4》今日亮相

4月7日，都市类题材电视剧《欢乐颂4》登陆央视八套黄金档。该剧由阿耐编剧、简川訦执导，集结了江疏影、杨采钰、张佳宁等多位优秀青年演员。

《欢乐颂4》将在延续第三季故事的基础上，带来全新的故事情节。剧中，5个女孩迎来了各自事业、生活以及情感上新的挑战和机遇。22层仿佛一个避风港，她们之间虽然也会有争执和质疑，但更多的时候却能够互相理解和关怀，彼此给予帮助，真诚交换意见，继续面对充满机遇与挑战的都市生活，各自收获成长与蜕变。

周泉/文

## 第二届智跑重庆城市定向赛将开赛

2023年第二届智跑重庆城市定向赛主赛将于4月15日举行。

本届赛事由重庆市体育局、重庆市大渡口区区政府主办。PWT(世界公园定向组织)世界定向精英巡回赛(大渡口站)将于4月8日开赛，8日至16日将举办智跑音乐节、智跑潮市集等活动，带动文、体、旅、商融合发展。15日，智跑重庆城市定向赛主赛正式开赛，将有约8000人参与。

本届智跑重庆城市定向赛主赛采取多起点、单终点，科学分流、分区出发的模式，共设计25条线路、180个打卡点、80个互动活动，串联了重庆主城7个区。25条线路主出发点为大渡口区行政中心政府广场，并在南岸区、巴南区、沙坪坝区设置分起点，终点设在大渡口区九宫庙商圈步行街广场。

伍鲲鹏 赵佳乐/文

## 秘鲁 U17 男足世界杯举办权被取消

国际足联近日宣布，取消秘鲁 U17 男足世界杯的举办权，原因是秘鲁无法在规定时间内完成基础设施建设。

U17 男足世界杯原定于今年 11 月 10 日至 12 月 2 日在秘鲁举行，但由于秘鲁无法在规定时间内完成办

所需的基础设施建设，在与秘鲁足协协商后，国际足联认为秘鲁已经不具备举办 U17 男足世界杯的能力，从而做出取消其举办权的决定。

国际足联表示：比赛日期不变，其理事会将另选举办地。

单磊/文

## 2022 年世界跆拳道大满贯总决赛

## 中国队包揽女子四金

2022 年世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨奥运直通卡赛近日在江苏无锡落幕，中国选手骆宗诗和肖树楠分别夺得女子 57 公斤级和女子 67 公斤以上级冠军。

巴黎奥运周期的大满贯奥运直通卡赛分为两届、四场比赛，分别是 2022 年度海选赛、总决赛和 2023 年度海选赛、总决赛，8 个奥运级别各产生一个直通名额。在 4 月 2 日进行的总决赛 4

个级别比赛中，中国队的左菊和宋洁分别获得女子 49 公斤级和女子 67 公斤级冠军。4 月 3 日，中国队再传捷报。2022 年世锦赛女子 57 公斤级冠军骆宗诗在与队友周俐君的决赛中 2:0 获胜。在女子 67 公斤以上级决赛中，肖树楠 2:0 战胜穆文喆夺冠。

2023 年度海选赛、总决赛将于 12 月进行，届时将产生 8 个奥运资格。

王恒志 陈思/文

